

□评论

三天查处“作业打印费”，不应由舆情催生出高效



□评论员 王学钧

引发热议的“泰华高级中学开学收取723元作业打印费”一事有了新进展。2月16日，山西省太原市尖草坪区教育体育局发通报称，经调查核实，情况基本属实。网民反映的作业打印费实为2024-2025学年第一学期学习资料印刷费。该项收费没有经过公开、公示程序，收取费用时也没有与家长、学生充分沟通，不符合相关规定，为违规收费。当晚，涉事的泰华高级中学也在学校微信公众号发文致歉，并承诺：全额退还本次收取的印刷费；对于以往收取的资料印刷费，将分批次返还，3个月内完成退费。

又是一次“舆论的胜利”！2月13日，有网友发视频曝光“泰华高级中学开学收取723元作业打印费”一事，引发舆情；2月14日，太原市尖草坪区教育体育局发通报称“已成立调查组介入调查”；2月16日，太原市尖草坪区教育体育局再发通报，确认泰华高级中学相关收费违规，“责令该校立即纠正其违规收费行为”；2月16日晚，泰华高级中学发文致歉，公开认错并承诺全额退费。不难看出，在这条环环相扣的时间线上，相关舆情是起点，也是最初的“动力”。

其实，泰华高级中学违规收费这件事并不复杂，本不该直到酿出了舆情才有各种“严肃对待”“严肃处理”。

作为一所营利性民办学校，泰华高级中学不是不可以收费，但是得守规矩。早在2002年，我国就开始推行教育收费公

示制度，要求全国各级各类学校按规定向社会公布收费项目、收费标准等相关内容，未经公示不得收费。针对泰华高级中学这样的学校，山西省专门出台了《山西省营利性民办学校监督管理实施办法》，明确规定：营利性民办学校收费项目及标准应当向社会公示30天后执行。不得在公示的项目和标准外收取其他费用，不得以任何名义向学生摊派费用或者强行集资。

诸如此类的“硬杠杠”，泰华高级中学不可能不知道，也不应该不知道。泰华高级中学未经公示就擅自向学生收取七八百元的资料印刷费，纯属明知故犯，要小聪明搞违规收费。如果仅仅因为道歉退费就让泰华高级中学及涉事人员全身而退，那就太过宽容太不严肃了。

对当地相关部门而言，接下来该做的

事还有不少。

查处还得继续，仔细查查涉事学校违规收费的情况，并严格依法依规对相关责任人实施问责。如果涉事学校的违规收费已足够严重，该减少招生计划的减少招生计划，该吊销办学许可证的吊销办学许可证。

与此同时，认真检讨监管不力之处，及时完善工作机制，提升日常监管质量。涉事学校违规收取资料印刷费的事，学生和家长不可能没有反映，为什么直到舆情汹涌才去“调查核实”？常态化的监管在哪里？既定的监管机制为什么没有及时发挥应有的作用？是真没发现问题，还是面对问题“睁一眼闭一眼”？

这样看来，当地相关部门不能一脸无辜地朝涉事学校打板子，也得认真问一下自己的责。

刘志坤 李苗 报道

近日，“极限运动博主李志在云南飞滑翔伞失联”一事引发社会持续关注。2月17日，云南省山地救援队哈巴分队队长李树军向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者透露，李志目前已不在香格里拉市哈巴雪山范围内，推测其可能飞向丽江市鸣音镇、大东乡和大具乡方向。

据了解，1月23日，李志在哈巴雪山进行滑翔伞飞行时失联，与其同行的两位友人在等待并尝试联系无果后，于当日报警求助。香格里拉警方接警后迅速组织人员前往哈巴雪山展开搜救。

1月24日凌晨，网友“金鱼快跑”在社交平台上为男友李志发布求救消息，寻求热成像无人机搜救及增援。1月29日，李志的家人通过短视频平台发布紧急寻人启事，呼吁更多社会力量提供寻人线索，并表示：“深知寻找李志的难度，但不会放弃任何一丝希望。只要最终凭借此线索成功找回李志，将给予人民币100万元作为酬谢。”

2月17日，记者多次尝试联系李志的家人，但截至发稿前均未接通。

随后，记者联系到云南省山地救援队哈巴分队队长李树军。他表示，目前搜救行动已经停止，因为李志已不在哈巴雪山范围内，推测其可能飞向丽江市鸣音镇、大东乡和大具乡方向。

李树军指出，正常情况下黄金救援时间为72小时，但由于李志失联地点位于海拔4000米以上的高寒地区，黄金救援时间缩短至12小时。“如果12小时内找不到人，希望非常渺茫。”

“我们持续搜寻了三天，把哈巴雪山的主要区域全搜了，都没找出来。”李树军表示，春节后他们协助李志家人调取了哈巴雪山的相关监控和数据，发现李志向丽江市鸣音镇、大东乡和大具乡方向飞去。然而，由于涉及不同区域，无法调取丽江市的相关数据，只能将现有信息提供给家属，由他们自行联系相关部门。

记者在社交平台发现，金湖县蓝天救援队目前正在参与对李志的搜寻救援工作。记者多次拨打该救援队电话，截至发稿前均未接通。

极限运动博主在云南飞滑翔伞失联

事发哈巴雪山，搜救工作仍在继续

见有人要轻生，放下电动车狂奔过去 夜半偶遇，大学生救下跳河女子

樊舒瑜 通讯员 郝慎芳 临沂报道

“那是一条人命啊，救人是本能反应。”近日，临沂市兰陵县顺文峰路桥附近，上演了一场暖心的救援行动。淄博职业学院护理学院学生田家豪，用他的勇敢和冷静，挽救了一条宝贵的生命。

事情发生在2月3日23时40分左右，田家豪在骑车回家的路上，忽然看到大桥栏杆处站着一名女子，大桥下方就是湍急的河流，该女子在栏杆外，一条腿已经迈出，情况十分危急。

田家豪见状没有丝毫犹豫，将电动车停在路边后，迅速朝该女子所在位置跑去。在即将接近该女子时，田家豪抓住有利时机，与同伴一起将其拉回至栏杆内。其间女子虽不断挣扎，但田家豪与其同伴并未放弃，最终成功救下该女子。

“女子处于醉酒状态，被救下后一直哭泣。”田家豪回忆说，在拨打完报警电话等待警察到来期间，该女子多次试图挣脱束缚再次跳河。田家豪始终保持高度警



淄博职业学院护理学院学生田家豪。
受访者供图

惕，不敢有丝毫松懈。

2月4日凌晨，兰陵县东关派出所民警到达现场，田家豪和其同伴揪起的心才稍稍放下。

在得知田家豪是一名在读大学生后，民警向学校作出了情况说明，表扬了田家豪毫不犹豫地救人所展现出的高度社会责任感和应急处置能力。

事实上，田家豪见义勇为的行为并非偶然，据他的任课老师介绍，田家豪是一

名热爱学习、积极向上、乐于助人的学生。他学习成绩一直名列前茅，大二获得奖学金。在学好专业知识的同时，田家豪还积极参加各类比赛，多次获得奖项，他还利用假期积极参加“山东省大学生青鸟计划”，全方位提升自己。

“只是举手之劳。在当时的情形下，我相信无论是谁都会帮忙。”田家豪说，“真心感恩学校平时的品德教育和安全教育，让我在面对危险时没有退缩”。

路遇沿街店铺着火，火苗蹿起两米多高

救援队员化身“消防员”冲进火场

宋祖锋 青岛报道

2月13日晚，青岛市即墨区一家沿街店铺突然起火，即墨区蓝天救援队队长董刚和队友开车经过，发现着火后挺身而出，拿起灭火器冲进火场，一连用完4个灭火器减缓火势蔓延速度，直到消防人员赶到后火势才被完全扑灭。

“不好，起火了！”2月13日晚上8点左右，青岛市即墨区蓝天救援队队长董刚和团支部书记姜仁彤开车返回队部时，路遇一家沿街店铺着火。董刚没有丝毫迟疑，停好车后，立即从车上拿着两个灭火器就冲了上去，并告诉姜仁彤赶紧拨打消防救援电话。“火苗当时已经有两米多高，还发出噼里啪啦的响声。”董刚说，现场火势迅猛，并开始向楼上蔓延，若不及时扑救，后果不堪设想。

灼热的火苗炙烤着董刚的脸，但是他没有丝毫退缩。用完随车携带的两个灭火



正在灭火的董刚。
视频截图

器后，董刚又拦下过路的私家车借用灭火器，接连用完4个灭火器后，火势的蔓延速度才得以减缓。在消防救援车及时赶到后，董刚和姜仁彤又协助维护现场秩序，配合消防人员进行灭火工作，直到火灾被彻底扑灭。

董刚介绍，他们经常开展消防安全

知识培训和应急演练活动，此外，还组织队员走进社区、学校开展应急救护、消防逃生、防溺水等应急知识演练培训，尽自己所能增强大家的自救互救能力和应急处置能力。截至目前，他们已经开展各类公益宣讲培训300余次，受益人群2万余人。